

HERALDO OBRERO

PERIODICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Toledo y su provincia, un mes 0,25 ptas.
Idem id. trimestre 0,75 »
Número suelto: 5 céntimos.

DIRECTOR:

DOMINGO ALONSO JIMENO

ADMINISTRADOR:

Pedro Ortega García-Vidal

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Calle de Núñez de Arce, 20, 2.º

No se devuelven los originales.

DE NUESTRA CAMPAÑA

Ruidosas protestas contra el alcalde

No es campaña insidiosa de ciertos *elementos de la Casa del Pueblo* la que sostenemos contra el nombramiento hecho á favor del Sr. Ledesma para desempeñar la alcaldía, es campaña popular y noble de todo Toledo, excepción hecha de los amigos y correligionarios del interesado, como lo demuestran las ruidosas protestas hechas por el heterogéneo público que asistió á los actos públicos del Ayuntamiento.

A pesar de la extratagema puesta en juego para impedir nuestra salida y para que el manifiesto no se repartiese, en el acto de la toma de posesión el Sr. Ledesma tuvo que amenazar al pueblo con desalojar el local porque hacía manifestaciones de protesta en contra de su nombramiento.

El concejal que representaba á la clase trabajadora hizo su más enérgica protesta también sin que nadie le refutara sus asertos; antes al contrario, fueron acogidas sus enérgicas palabras con respetuoso silencio en los escaños edilicios y con entusiásticos signos de aprobación en el público.

Mas tarde, en el mitin de la Casa del Pueblo, eran estruendosamente aplaudidos los oradores que fundamentaban y razonaban sus protestas contra el arbitrario acuerdo del comité liberal al nombrar alcalde de Toledo al Sr. Ledesma.

Para significar más ampliamente el rigor de la protesta, en la sesión del lunes se repitieron las ruidosas manifestaciones hostiles contra el Sr. Ledesma y sus satélites.

Pero esta vez no fué el elemento de la Casa del Pueblo el que provocó los incidentes, fué otro elemento bien distanciado de aquél, por cierto, fueron los jaimistas; pero, como al concejal obrero, se le aplaudió frenéticamente al Sr. Gámero cuando hacía los graves cargos al *tribunal supremo*, cuyos miembros aguantaban el alubión sin levantar la vista del suelo, apareciendo como petrificados por la contundencia de lógica, la

justicia y la razón que las palabras del concejal jaimista envolvían.

¿Es, pues, la campaña de protesta emprendida, obra insidiosa de algunos *elementos de la Casa del Pueblo*, ú obedece á un noble y justificado sentir del pueblo toledano?

Una vez más nos remitimos á las personas sensatas é imparciales.

¿Se impone nuestro criterio?

Parece ser que la comisión técnica encargada de elegir sitio donde edificar el nuevo hospital, se ha decidido por el de los cerros de San Blas.

Nosotros lo dudamos; eso, que sería un verdadero acierto por muchas razones, nos parece imposible aquí, donde todo proyecto trae consigo derribar algo importante.

Para evitar eso, recordámos á nuestros lectores que entre las peticiones que la comisión obrera de la Casa del Pueblo entregó al señor ministro de la Gobernación, se incluía una, pidiendo la reconstrucción del acueducto romano que sería conveniente por muchas razones; entre otras, por ser paso cómodo para tan higiénicas alturas, conducto para la traída de aguas potables á la ciudad, y vía que seguramente ocasionaría el ensanche de la Academia al par que daría lugar á la barriada obrera, pues ya que la alimentación de los trabajadores es insuficiente, bueno sería que tuvieran sol y aire libre como allí lo tienen, y sobre todo que esa obra daría trabajo á los obreros por mucho tiempo y aumentaría el tesoro monumental toledano con un bello ejemplar necesario en todo tiempo.

DE NUESTRO PROGRAMA ANTERIOR

Las demoliciones, restauraciones y obras nuevas en Toledo

Rotundamente expresamos en nuestro artículo anterior, con este mismo epígrafe, que estamos dispuestos á intervenir en favor de nuestra querida ciudad, según las circunstancias lo vayan exigiendo, contra esta política disolvente y demoleadora que, por atavismo, se viene siguiendo contra el Toledo

civil, contra el Toledo histórico y contra el Toledo artístico. Queremos evitar, cueste lo que cueste, nuestra ruina moral y nuestra ruina económica, restituyendo á las clases trabajadoras la conciencia ciudadana que gozara en otros tiempos, pues entendemos nosotros, los obreros *incultos*, que los seres, aunque tengan forma humana, y aunque estén colocados en los más altos puestos, cuyo corazón no se conmueve ante el infortunio y la miseria de sus semejantes, tendiéndole, siempre su mano caritativa, en vez de prepararle el látigo afrentoso, aunque se titulen cristianos, no lo son. Como así mismo entendemos que aquellos otros hombres, que, dándose las de cultos, destrozan, venden y no aprecian el antecedente histórico como base progresiva y necesaria á los hechos subsiguientes, si no benefician directamente sus particulares intereses, aunque sus labios viertan la palabra progreso, no son hombres progresivos, como tampoco pueden ser verdaderos devotos del arte que nuestra ciudad atesora aquellos otros, aunque se las echen de sus más fervientes admiradores públicamente, que defienden ó disculpan demoliciones que nos afrontan ante el mundo culto.

Por eso es necesario que en esta lucha de la cultura contra la incultura, nosotros, los revolucionarios, hondamente *conservadores* frente á ellos, los llamados conservadores, fieramente *dissolventes y demoleadores*, nos decidamos de una vez en pro de los intereses generales de nuestra ciudad querida, antes de que los sagrados derechos de la propiedad, acaben con la población civil, para que no haya necesidad, de crear la conciencia cívica.

Como ya hemos dicho todo cuanto teníamos que decir, nos disponemos á hacer lo que proceda, no sin antes justificar nuestra actitud por medio de razonada expresión de hechos demostrativos de la conducta ruinosa que siguen los enemigos de Toledo.

Para esto, veamos qué dicen nuestras leyes, qué nuestras ordenanzas municipales, qué nuestros antiguos reyes, qué nuestros historiadores, qué hacían nuestros cardenales de antaño, qué hacen nuestros cardenales de ogaño, y qué hemos hecho nosotros los obreros *incultos*.

OFENSAS QUE DIGNIFICAN

Porque queremos ser respetuosos con todo el mundo y porque no podemos descender á ciertos cenagales, prescindimos de desenmascarar y contestar á determinado funcionario municipal que se ocupa en calumniar cobardemente, indignamente, cubriéndose con la mascarilla del canalla, á quienes, como nuestro compañero Sr. Fernández, miden cien codos más que él, ridículo autor de cierto comentario romanonista hecho, con motivo de la toma de posesión del alcalde, contra la dignidad y delicadeza de nuestro compañero.

Pero no es á nosotros á quienes está encomendado analizar las materias putrefactas.

Nuestro laboratorio tiene otros cometidos más elevados, más nobles, menos sucios, más honrados.

NUESTRO NUMERO ANTERIOR

Como habrán podido observar nuestros lectores y suscriptores, el primer número de este periódico se dió á la publicidad con gran retraso, pero ello obedeció á causas independientes de nuestra voluntad.

Publicabamos en el precitado número el texto del telegrama dirigido al ministro por la clase trabajadora en protesta del nombramiento hecho á favor del Sr. Ledesma para ocupar la alcaldía y una copia literal del manifiesto que con análogo objeto había de repartirse en el mismo día de la salida del periódico y de la toma de posesión del alcalde.

Al presentar el viernes por la noche los ejemplares correspondientes en el Gobierno civil, se nos dijo que no podía autorizarse la salida del periódico por que en la declaración presentada á los efectos legales se había omitido el hacer constar que nuestro director se hallaba en pleno uso de sus derechos civiles y políticos y porque no se adjuntaba con él escrito de referencia el recibo de la contribución del establecimiento donde se imprime este periódico, cuyo requisito no tiene otra finalidad que saber si el industrial impresor se halla al corriente de sus pagos con la Hacienda.

Hemos de consignar el hecho de que el recibo en cuestión, que fué una principal causa de las dos addidas para que nuestro periódico no fuera feido por el público oportunamente, hacía no más que algunas semanas que fué presentado á los mismos efectos, al hacerse la declaración del estimado colega *El Chiquillo*; pero si esto no era bastante para garantizar que el industrial había pagado oportunamente su contribución, tampoco lo fué el que nuestro director ofreciera presentarle inmediatamente y declarase ante el señor Gobernador que se hallaba en el pleno goce de todos sus derechos políticos y civiles.

El Sr. Gobernador, con una correfisima encogida de hombros, nos manifestó que había que cumplir la ley en su más mínimo detalle y que sin la declaración y el recibo no podía autorizar la publicación del periódico, lo cual no podíamos verificar hasta el día 3, pues los anteriores no eran días de oficina y nos hubimos de avenir, por conservar el propósito que tenemos de ser respetuosos con todo el mundo, y sobre todo con la ley, á no ordenar el reparto, con permiso ó sin él, como teníamos proyectado en los primeros momentos.

Como tenemos dicho, nos remitimos siempre al juicio de las personas sensatas é imparciales; ponemos á disposición de ellas los hechos escuetos y les dejamos el encargo de juzgarlos.

Pero si hemos de advertir á los que manejan en su favor la mordaza, que tengan presente que las frases que por el momento se retienen por tan digno procedimiento se multiplican é infectan y al encontrar al fin la libertad, suelen herir más fatalmente al adversario, y que estamos dispuestos á hacer valer nuestros derechos, caiga quien caiga y cuéstenos lo que nos cueste.

Respetamos á todo el mundo, pero no tememos á nadie, sépanlo para siempre unos y otros.

POR LA PROVINCIA

Labor de propaganda

MITIN EN MAGÁN

El día 1.º del actual se celebró un mitin de propaganda societaria en el vecino pueblo de Magán, con motivo de la inauguración de la sociedad de agricultores y similares recientemente constituida.

Presidió al acto el compañero presidente de la sociedad é hicieron uso de la palabra los compañeros de Toledo Lorezo García, Juan Sánchez, Pedro Ortega, Enrique Fernández, Cándido Cabello y nuestro director, Sr. Alonso.

Todos los oradores, en elocuentes discursos, hicieron comprender las ventajas que lleva consigo la organización obrera para los trabajadores del campo, peor considerados y retribuidos, cuando son los que producen la mayor riqueza nacional.

Ante la bandera de la sociedad de agricultores de Toledo pasaron todos los concurrentes al acto, que sumaban más de docientos, y buen número de mujeres, poseídos de un verdadero entusiasmo y buena disposición para hacer de la sociedad un verdadero baluarte de defensa y beneficio para la clase trabajadora.

Al arrancar el coche que había de conducirnos á Toledo, el entusiasmo fué verdaderamente indescriptible entre aquellos nobles compañeros.

Vaya nuestra felicitación á la Socie-

dad de Agricultores de Magán, para quien tenemos todas nuestras simpatías, y con quien compartiremos nuestros entusiasmos.

OTRO ACTO EN MOCEJÓN

Con idénticos fines que á Magán, marchamos el día 6 á Mocejón.

El acto se celebró á las dos de la tarde y á él asistió numerosa concurrencia.

Actuaron como oradores, en unión de nuestro director, Sr. Alonso, los compañeros Pedro Ortega, que llevaba la representación de la sociedad de Agricultores de Toledo, Enrique Fernández y Cándido Cabello.

La nutrida concurrencia aplaudió con entusiasmo á los compañeros, que en sus discursos demostraron que la labor de los trabajadores debe ser constante y entusiasta y que el progreso del proletariado depende del proletario mismo; que lo que no haga el obrero por sí mismo no lo hará nadie, como se está viendo en las circunstancias actuales que se regatea y se niega al bracero un real de aumento en su salario cuando al bracero le cuesta la vida un cincuenta por ciento más cara.

También en este acto estuvo expuesta la bandera de la Sociedad de Agricultores de Toledo, cuyo gusto artístico fué muy plagiado por todos.

A la hora de abandonar aquel pueblo se hallaban todos los obreros reunidos formando las listas de socios que han de constituir la Sociedad de Agricultores y oficios varios de Mocejón.

Así se demuestra la cultura del elemento obrero de un pueblo y así los proletarios mocejoneros han dado una prueba de su sensatez y cordura.

Nosotros les agradecemos la acogida cariñosa que nos dispensaron y les felicitamos por su decisión á emprender una nueva era de regeneración y progreso para la vida obrera de aquel importante pueblo.

SANGRIAS SUBLIMAS

Don Félix Iturriaga y Ventisquero, nuestro excelso gobernador, en cuestión de frescura deja tamañito á Don Alvaro Ventilador y Frescura su ilustre jefe.

Don Felix, después de haber sellado una proclama nada pecaminosa en el Gobierno civil, mando suspender su reparto manifestando que la había sellado un viejo.

Nosotros no sabíamos que para sellar un manifiesto era preciso que lo hiciera un joven.

Se ve cada cosa más difícil de descifrar que la situación de D. Felix Ledesma.

Iturriaga, no nos haga más el bú....
Pues sus cosas aunque son muy candorosas hasta á Dios llaman de tú.

Pepito Infantes, que es una especie de Pepito Arriola en lo que respecta á tocar

la gaita romanonista, ha solicitado ser diputado por Toledo.

Arturito Relanzón que ha tiempo des-terro la celebre capa que le regaló Wilitza, entrando en las corrientes del modernismo, tambien ha dicho al hombre del combro *ú sease* Romanones, que quiere representar en Cortes á nuestra ciudad.

Gorito Ledesma, en quien no cree ya nadie nada más que Oiga Romero de Guzmán por mor del fisico y el humorismo tambien quiere ser diputado.

Como estos tres señores tienen su grupito andan continuamente á la greña como los perros y los gatos.

Y lo más divertido es que *El Eco* que por lo visto se acuesta á las seis y no se entera de nada, no cesa de pregonar con una candidez paradisiaca que entre los liberales reina la mejor armonía.

¿Ledesma? ¿Infantes? ¿Relanzón?

Tres eran tres
los romanoneros
tres eran tres
y ninguno era bueno.

El otro día citó el señor Ledesma (D. Gregorio) al partido para ver si éste quería subvencionar al *Eco* y los reunidos por boca de Pepito Infantes dijeron que ellos no hacían el primo y que no necesitaban el periódico para nada, máxime cuando veían que era un perfecto tratado de inhabilidad periódica.

Y *El Eco* aún dice que representa á los liberales,

A quien representa es á Diógenes en paños menores.

El señor Ledesma, (D. Félix) según nuestras noticias, dice que se ríe de las protestas de la clase trabajadora.

El puede reirse cuanto quiera.

Nosotros tambien protestaremos como y cuando nos venga en gana.

Y ya veremos Don Félix
al final de la jornada
quiéntine más energía
y se lleva el gato al agua.

En uno de sus últimos números, el órgano romanonista reputaba los tonos oratorios de nuestro concejal Sr. Fernández de poco parlamentarios.

No sea exigente el colega y repare en que es un modesto obrero y un novato concejal; ya verá como en cuanto a ve un poco tiempo al lado de los señores Ledesma, Villarreal, López, Alegre, Marín, Hernáez, Ormachea, Aparicio, Castellanos y Maymó, aprende los tonos parlamentarios más exquisitos.

Porque el que a buenos árboles se arrima.

Dicen que del tribunal supremo municipal-romanonista forma parte un republicano, y dicen que este eminente republicano decidió en las últimas decisiones supremas el que la democracia y el respeto á la libertad de conciencia nuyeran espantadas del Palacio municipal.

Radicalismo puro.

Al telegrama de protesta remitido al Gobierno contra el absurdo nombramiento de nuestro alcalde ha contestado nada menos que el conde Iberni (II) con otro de contra protesta haciendo constar que el agraciado es queridísimo de todos los toledanos, motivo por el cual ha sido oportunísimo el nombramiento.

No sabemos si después habrán telegrafado al Ministro detallándole las manifestaciones de simpatía de que ha sido objeto su correligionario en las dos sesiones primeras, en que los vítores al señor Ledesma fueron ensordecedores por su reaparición en la poltrona presidencial.

Y le habrán comunicado también al Ministro la conquista del republicano.

LA HUELGA DE ARGÉS

El día 4 de los corrientes se presentó en la Casa del Pueblo una comisión de huelguistas de Argés, en demanda de que les orientásemos y apoyásemos, pues parece que no se les respetaba en sus derechos ciudadanos, como la ley y la lógca mandan.

Habían pedido un real más de jornal en atención á que se les hace imposible la vida con los jornales que hoy perciben y, habiéndoles sido negada la petición, se habían retirado á sus domicilios pacíficamente.

Nuestro director, Sr. Alonso, les acompañó ante el Sr. Gobernador para darle conocimiento de lo que ocurría, y este señor quedó en el encargo de reunir á los patronos al día siguiente para ver el medio de armonizar ambos intereses.

A esta reunión tambien fue invitado nuestro director, en representación de los obreros, pero los patronos no comparecieron y hubo necesidad de aplazar la entrevista para el siguiente día.

Tampoco comparecieron los patronos á la segunda citación, pero sí avisaron á una comisión de huelguistas para que asistiera al Café Imperial.

En esta entrevista se ofrecía y los obreros darles quince céntimos, en vez de los veinticinco que solicitaban.

No hubo, por tanto, fórmula de arreglo, y que larón rotas las negociaciones.

Al siguiente día, y después de sucesivas llamadas al Ayuntamiento, en vista de la gallarda resistencia de los trabajadores, tuvieron que ceder los patronos y conceder el aumento de jornal que tan justamente solicitaban.

Esta es la exacta realidad de los hechos, sin comentarios, que ya tendremos ocasión de hacer otro día.

CONTRA EL ALCALDE

Mitines de protesta en la Casa del Pueblo EL DEL DIA I.º

El día primero del actual se celebró un importante mitin de protesta contra el nombramiento hecho a favor de D. Félix Ledesma para desempeñar la alcaldía toledana.

A pesar de las legales artimañas puestas en juego por los elementos liberales, el acto resultó concurrido y el público que llenó el local donde tuvo lugar era perteneciente á todas las clases sociales de la capital.

Actuaron como oradores los compañeros Mariano Elola, Policarpo Borbon, Domingo Alonso, Félix Fernández y Candido Cabello.

Los oradores hicieron patente una vez más la inconveniencia de que el Sr. Ledesma siga los destinos municipales, ya que tan elocuente como funesta-

mente tiene demostrada su incapacidad, considerando que era una imposición, con todos los caracteres de majeza, lo que el partido que se intitula liberal había cometido con el noble pueblo toledano.

La espontaneidad y entusiasmo con que la concurrencia aplaudió á los oradores son prueba evidente que estos asertos expuestos son el sentir general de todos los toledanos.

EL DE ANOCHE

Anoche volvió á celebrarse otro acto público de protesta contra el Sr. Ledesma, con el mismo éxito que el anterior.

Hablaron el presidente de la juventud republicana, Jesús García, y los compañeros Félix Pedraza, Félix Fernández, Candido Cabello y nuestro director Sr. Alonso.

Todos los oradores estuvieron conformes en que la campaña debe continuar, pero por otros derrroteros más eficaces que el mitin.

A este propósito se acordó, en las conclusiones aprobadas, visitar una comisión al Sr. Gobernador para significarle en persona la protesta y después acudir, con igual propósito, al despacho del señor alcalde, y estudiar la conveniencia de organizar una importante manifestación.

Ambos actos terminaron con el mayor orden, dando, con este proceder, un mentís á los asustadizos y vaticinadores de graves sucesos.

NOTICIAS

Hemos recibido el primer número del *El Eco Talaverano* que se publicará en aquella población decenalmente.

Correspondemos al saludo que hace á la Prensa y gustosos dejamos establecido el cambio con el nuevo colega, á quien deseamos próspera vida.

Agradecemos á todos los estimados colegas locales las corteses frases de salutación que nos dedican en correspondencia á nuestro saludo del número primero.

El día 6 del actual dió una conferencia instructiva social en Magan el cura parroco de aquella villa Sr. Barragán.

Según nuestros informes, su oración fué correctísima y respetuosa para todas las clases sociales de la localidad.

Felicitemos al culto é imparcial sacerdote.

Nuestro representante en el Municipio, Sr. Fernández, ha sido efusivamente felicitado por propios y extraños por su correcta y justa actitud observada en los preliminares de su gestión.

De habernos sido posible hubiéramos publicado algunos párrafos de las distintas cartas de felicitación que ha recibido.

El exceso de original no sólo nos priva de tratar infinidad de asuntos que teníanos en cajas, sino que nos ha obligado á retrasar la salida del presente número.

Casas de AYUSO, TRINIDAD, 4 Y CUATRO CALLES, 11

Casas especiales en quesos, natas y mantecas

 CAFE de tueste natural, tostados diariamente 

PRECIOS: Puerto Rico, kilo, 5 pesetas; Caracóillo, kilo, 5,50, Moka, kilo, 8 pesetas

AGUAS DE VILLAZA

Mineralizadas, sódicas, litínicas.

REINA DE LAS DE MESA

UNA peseta BOTELLA

Depositario y representante en Toledo y su provincia,
D. ANDRÉS PITA Y ARROYO, Plaza de la Magdalena, núm. 7, telf. 213.

ALPARGATERIA Y CALZADO ECONOMICO

ARAQUE

CUESTA DE BELEN, 5

Nicolás Peñalver y Roldán

PRATICANTE EN MEDICINA Y CIRUJIA

Alcantones, 5, principal

FERRETERIA Y QUINCALLA

DE

Cirilo Ormachea

Gran surtido en batería de cocina, estufas, cerrajería y clavazón.

Garcilaso de la Vega 16, Teléfono, 121

DROGUERIA Y PERFUMERIA

CONSTANTINO HERRERA

(Sucesor de García Frutos)

COMERCIO, 32

TOLEDO

BARRIGA

ofrece al público millares y millares de gorras de ricos tricores, de alta fantasía, á precios más baratos que ninguna otra casa.

Calle Venancio González, 12, Toledo

VENTAS Á PLAZOS

DE

Tegidos, sastrería, géneros de punto, colchones y muebles

A. HUERTAS

Calle Nueva, 4 y 6.-TOLEDO

FRANCISCO MARTINEZ DIAZ

MOALATERO Y VIDRIERO

Bajada del Corral de Don Diego, núm. 3.

 TOLEDO 

EMILIO JAUREGUI CIRUJANO DENTISTA

CONSULTA: DE 10 Á 1 Y DE 4 Á 7.

70 y 72- Comercio-70 y 72

TOLEDO

GRAN FABRICA DE MAZAPÁN Y CONSERVAS

DE

Francisco Martínez

Especialidad de la casa, la preparación de los albaricoques.

Santo Tomé, 17

Materiales de Construcción

INSTITUTO, 3.—Telf. 189

TOLEDO

Juan de Castro Mesía

Visitad esta Casa y encontraréis un gran surtido en toda clase de materiales de Construcción, como Yeso moreno y blanco, Cementos de las mejores marcas, de Tudela-Veguín, León, Iberia y Zumaya, Baldosín hidráulico y de Ariza, Azulejos blancos y de color, del país y extranjeros, Biselados, Molduras, Ladrillo italiano y jabonero, Frogas, Baldosas, Tejas Rasilla hueca, Cal, Cañizo, Water-Closets, Balastradas de mármol artificial, Pilas, Fregaderos y Escaleras.

SERVICIO A DOMICILIO

*

ECONOMIA

*

GENEROS INMEJORABLES